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Rozčesávač č.25
Linie professional, klíčkový olej, slunečnicový olej, extrakt z břízy

Veterinární přípravek pro psy a kočky

Rozčesávač srsti se speciálními přírodními oleji z pšeničných klíčků, olejem ze slunečnice, s extraktem z břízy a jinými speciálními kondicionéry. Usnadňuje rozčesání zacuchané a nepoddajné srsti. Používá se jako rozčesávač před koupáním. Omezuje pracnost česání, šetří srst, značně omezuje její vytrhání a následnou ztrátu při rozčesávání. Velmi jemná parfemace.

Návod k použití: Dostatečné množství rozčesávače nasprejujte do zacuchaných míst v srsti. Zacuchaná místa promněte mezi prsty, aby se rozčesávač dostatečně zapracoval do srsti. Nechejte několik minut působit a opatrně rozčesávejte pomocí kartáče. V případě velmi silných zacuchanin postup opakujte. Aplikace většího množství rozčesávače může způsobit mastný vzhled srsti, není tedy vhodný pro každodenní používání, a proto doporučujeme výrobek používat před koupáním. Po rozčesání zvolte vhodný šampon (např. Jemný šampon č.1) a odpovídající kondicionér. Nestříkejte zvířeti do očí a na sliznice.

Upozornění: Uchovávat mimo dohled a dosah dětí. Pouze pro zvířata.

Složení: Alcohol Denat., Cyclopentasiloxane, Phenyl Trimethicone, Isopropyl Myristate, Olea Europaea Fruit Oil*, Tocopheryl Acetate, Propylene Glycol, Panthenol, Parfum.

Skladování: Skladujte při teplotě 5-25 °C.

Datum exspirace: Uvedeno na obalu.

Číslo šarže: Uvedeno na obalu.

Pro BEA natur, s.r.o. vyrábí Naturfyt-Bio s.r.o., Beskydská 1301/2, 790 01 Jeseník, CZ

Držitel rozhodnutí o schválení (distributor): 
BEA natur, s.r.o, Božec 42, 281 27 Krakovany, CZ
tel. + 420 577 210 202, fax: +420 577 216 060
e-mail: info@beanatur.com, www.beanatur.com

Číslo schválení: 335-22/C

Obsah: 250 ml, 1000 ml










